

靜虛齊惜陰錄

靜虛齋惜陰錄卷之三

吳興顧應

論學

學問之道知之貴乎能行若知而不行猶不知也故
聖人教人以躬行實踐爲本躬行實踐然後謂之
真知也近者倡知行合一之說謂知孝已自行了
方謂之知孝知第已自行了方謂之知第以愚觀
之知自知也行自行也中庸曰或生而知之或學
而知之或困而知之及其知之一也或安而行之
或利而行之或勉強而行之及其成功一也亦是

分而言之至於學問之功生知者安行學知者利
行困知者勉行自不能偏廢然必先知而後行如
行孝方謂之知孝固矣然必本心之靈知孝之當
行而後行之行第方謂之知第固矣然必本心之
靈知第之當行而後行之故曰知者行之始行者
知之終文言曰知至至之知終終之但知易而行
難不患不能知患不能行耳今之講良知者孰不
曰知行合一也及臨事之際義利且不辯反不如
不講者何也自以爲知行合一而不實用其力故
也愚故曰當以躬行實踐爲本朱子曰知行常相

須如目無足不行足無目不見論先後知爲先論
輕重行爲重此言極是

右論知行合一

湛元明新泉問辯錄載其門人問曰先生嘗云知通
乎行又曰通乎行而知聖學之始終也聖人復起
當不易斯言矣近見二公論學一人曰先知後行
如知食乃食一人曰行後乃知如食然後知味二
說如何元明吞曰始終只是一知而行在其中故
吾有天包乎地知通乎行之說其所謂知亦有先
後淺深二公所論皆見其一而未知其二也必兼
之乃盡即知即行之淺者如知物可食乃食也

行至知至知之深者如食物乃知味也愚謂元明
此言亦未見其親切明白也天下之理凡涉於事
爲有形器者必親歷而後知之真豈特飲食爲然
如登山必親登而後知山之高大涉海必親涉而
後知海之廣濶適國都者必親至而後知城闕宮
室之富麗此皆自然之勢也然必先知山路何處
可登海道何處可涉國都從何道可入非泛然而
行之也如顏子之不遷怒不貳過苟不知己之怒
知已之過安能不遷不貳耶是故君子之學專務
力行行一步則知一步而知益真矣然亦先知而

後行也。謂知在行中則可謂知通乎行則不可意見之知未爲真知也。踐履之知乃真知也。豈有深

淺哉

右論湛元明論知行

曰夫知行合一之說一出而湛元明遂謂心事合一感應合一敬義合一以愚觀之事自外來者也所以應之者心也故曰物來順應物即事也若以事爲心內之物則或有以橫逆之事加於我亦將曰吾心中本有此橫逆乎或曰若以事爲外類乎告子之義外矣曰非也告子之義外以處事之義在外也今日事從外來而吾心應之猶所謂行吾敬

也若夫感也者物來而感動於心也應也者有所感而應之也皆在我者也然感自感而應自應也敬以直內而言也義以方外而言也亦敬自敬而義自義也何必皆謂之合一乎假如仁義皆性也發而爲慈愛則曰仁發而爲斷制則曰義豈可謂仁義合一乎

聖人教人各因其材而篤之顏淵問仁則曰克己復禮爲仁仲弓問仁則曰出門如見大賓使民如承大祭已所不欲勿施於人樊遲問仁則曰居處恭執事敬與人忠雖之夷狄不可棄也孟子雖專言

仁義然亦就事論事未嘗拘執一說以爲教也宋
儒以誠敬爲入門以踐履爲實地皆主於躬行實
踐而已今之講致良知者則以致良知爲宗旨講
隨處體認天理者則以隨處體認天理爲宗旨然
考其實真能致良知者有幾人乎真能隨處體認
天理有幾人乎近有一儒官開口必曰致良知及
見利如蠅見血嘗曰學自講錢自要也於此觀之
可見爲學貴乎躬行而不在口說也

右論致良知
當以躬行爲

主

近觀季明德說理會編云陽明之學專主於致良知

甘泉則主於隨處體認天理議者或謂致良知近於虛隨處體認天理近於助殊不知良知即是本心之明自然而動者致則復其本體之明有多少工夫節次其言簡易直截而徹上徹下一貫無遺但恐學者從自然上說知不本其發端之善則虛而無主將不以生爲性而混是非之本心乎天理即良知也天之明命其本體有何倚着身體力行而省察之以認其是處所謂體認也惡得謂之助但云隨處則未免物物刻離此下學未見頭腦之事也若致良知則如論語之言一貫直超上達隨

處體認天理則如忠恕乃隨事精察之功也但着於聲色則未免于助耳以愚觀之則未然夫良知乃人心之靈覺處即所謂是非之心人皆有之者也謂之自然之知亦無害也果能致察於幾微之際是則行之非則不行是即謹獨功夫豈不可以入聖乎今日心之良知是謂聖人人皆是聖人遂使今之講良知者皆肆爲大言而不加克治之功此講良知之病也若夫隨處體認天理即古人之所謂省察而加以隨處二字恐求理於外而不求之於心未免失之支離若果能隨處體認則亦愈

於不體認者如臨財之際體認其當得與不當得
與當得則取不當得則不取不亦善乎不可謂之
助也今之講隨處體認者義利尚不能辯則亦徒
爲講說而實未嘗體認也聖人與賢人雖有安勉
之殊然盡已之心而推以及物則同曾子以門人
未達夫子一貫之旨故告之曰夫子之道忠恕而
已矣忠恕即一貫也今以致良知爲一貫隨處體
認天理爲忠恕亦非矣愚以爲陽明之說雖有定
見而言之太易甘泉則因古人之說而小變之耳
君子之學在於躬行實踐不必各立一門戶可也

右論王湛
二子之學

湛元明隨處體認天理本乎宋儒李延平之說延平
之言曰學問之道不在多言但默坐澄心體認天
理若真有所見雖一毫私欲之發亦退聽矣久久
用力於此庶幾漸明講學始有力元明加以隨處
二字又與陸象山所謂人情物理上用功相似及
觀元明新泉問辯錄與諸門人問答或謂戒慎恐
懼是功夫不睹不聞是天理又謂不睹不聞即道
家真種子又引唐人詩云竟日覓不得有時還自
來又曰見其參前倚衡卓爾躍如此是自然真見

都於勿忘勿助之間見得或不善體認多着於想像即是逐物釋氏嘗之爲理障愚謂不然夫天理乃人所固有但爲氣稟物欲所蔽耳然其本心之靈未有不自知者誠能於念頭起處察其合於天理者則行之不合天理者即去之念念皆去人欲而存天理即是體認工夫即是致良知工夫又成熟不患不爲聖賢矣今日不睹不聞是天理即道家真種子又曰有時還自來將恐學者以天理爲或得或失之物而非吾之所固有矣顏子之所謂卓爾者乃學既有得嘆夫子之道淵微如在目

前而不能即非真有一物卓立於前也上文博文約禮正是體驗功夫今日於勿忘勿助之間見得不有類於釋氏之見性乎又云釋氏訾之爲理障夫釋氏以眼耳鼻舌身意爲六根色香聲味觸法爲六塵有法則有意故以法爲理障而直往見性全不用體認工夫者也豈可以相擬乎愚又按延平之說止言靜而存養不及動而應事功夫似亦偏於靜矣必也動靜交養造次必於是顛沛必於是無時無處而不用其力然後無病

右論體認天理

王陽明荅聶文蔚書其畧云近歲講學者多說勿忘

勿助工夫甚難。纔着意便是助，不着意便是忘了。我此間講學，只說必有事焉，不說勿忘勿助。必有事焉者，只是時時去集義，若時時去用，必有事的工夫。而或有時間斷，便是忘了。即須勿忘時時去用，必有事的工夫。而或有時欲速求效，便是助了。即須勿助其工夫，全在必有事上用，勿忘勿助。只就其間提撕警覺而已。今却不去，必有事上用功，而懸空去做箇勿忘，懸空去做箇勿助，莽蕩蕩全無實落下手處，只做箇沉空守寂，學成一箇癡騃漢子。些子事幹不得，擔閣一生，皆由學術誤人。

之故湛元明闢之以爲惟求必有事焉而以勿忘
勿助爲虛不知勿正勿忘勿助乃所有事之功夫
也求方圓者必於規矩舍規矩則無方圓舍勿忘
勿助則無所有事而天理滅矣下文無若宋人然
非徒無益而又害之可見也不意此公聰明未知
此要妙未見此光景不能無遺憾可惜可惜勿忘
勿助之間與物同體之理見矣至虛至實湏自見
得蓋陽明之學專主於致良知而元明則以隨處
體認天理爲主故其所見不同如此愚又一說焉
夫孟子所謂必有事焉而勿正心勿忘勿助長者

此言其集義養氣之功夫也時時必有事焉即勿忘矣勿欲速期效即勿助長矣勿者禁止之辭正是工夫用力處也謂之必有事焉即是時時集義矣又曰時時用必有事的工夫無乃重復乎若不說必有事而止曰勿忘勿助固似乎虛若果體認天理而時時勿忘勿助即是功夫也元明旣以勿忘勿助爲工夫而又不言體認一則曰要妙二則曰光景則又從效驗上言又謂勿忘勿助之間與物同體之理似乎玄虛

右論勿忘勿助

予細思之孟子所謂必有事焉者謂心中常有此一

事時時刻刻不肯放過若一時放失即是忘若有一毫欲速之心即是正正即助長助長即忘矣惟此心常存則事至物來自然合理而氣足以配道義富貴不能淫貧賤不能移威武不能屈而浩然之氣至大至剛塞乎天地之間矣此是孟子平日得力處故特揭以示人他章所謂求放心亦是此意但求放心爲學者而言若知必有事的工夫則不必下求之功矣孔子一以貫之太甲曰顧諟天之明命常目在之亦是必有事也陳白沙云在勿忘勿助之間雖本程子之言愚謂勿忘勿助即是必

有事又欲求勿忘勿助之間反使學者無下手處
矣朱子集註曰必有事焉而勿正趙子程子以七
字爲句近世或并下文心字讀之者亦通愚謂止
宜以七字爲句若曰勿正心反有病楊慈湖謂人
心自正若說正心便是起意正坐此病也

顏淵問仁子曰克己復禮爲仁克也者勝也已也者
我也耳目口鼻四肢之欲皆我也人有是身則有
是欲發之而合乎當然之則則爲天理一有過焉
則爲人欲矣克己者以理勝欲如戰而克也子夏
曰戰勝而肥亦是此意理勝欲則純乎天理而本

心之德全矣是理也乃人所固有蔽於欲而失之
復者反也反吾之所固有者也謂之禮者以其條
理而言即所謂當然之則乃人心固有之天理也
楊慈湖則曰顏子純粹之質加以屢空之學雖未
能至於無過過亦微矣何俟於克而勝之詩書所
載多以克爲能孔子又繼之曰爲人由己殊無克
勝其己之意又曰己本無過本與天地爲一亦能
範圍天地亦能發育萬物不獨聖人有此夫人皆
然堯舜與人同耳孔子曰心之精神是謂聖孟子
曰仁人心也道在我矣何假他求我即道矣何必

復求顏子勞於鑽仰欲從末由尚疑道之在彼孔子於是教之以至簡至易之道曰能己復禮則爲仁矣愚謂聖人之心雖是純乎天理亦不能無欲但理常勝之不待勉強亦不可不謂之勝也豈可謂顏子不俟克而勝之乎又一日克己復禮天下歸仁焉慈湖謂範圍天地王陽明亦謂八荒我闔愚以爲仁者固以天地萬物爲一體然其告顏子之時未必如此下文答克己復禮之目止云非禮勿視非禮勿聽非禮勿言非禮勿動四者而已人之欲不出乎視聽言動之間誠能於視聽言動事

事各當其則而無過焉則純乎天理而本心之德
全美聖人之言平實淺近何必求之於玄虛乎
道學之名古未有也有之自宋儒始夫道也者民生
日用常行之道不外乎五倫而已學也者所以學
盡夫爲人之道也亦不外乎五倫而已聖人人倫
之至也故學以聖人爲的堯舜禹湯文武之爲君
此道此學也臯陶伊傅周召之爲臣此道此學也
孔孟之垂教萬世亦此道此學也君子之學脩之
於已者此道此學也達而行之者亦此道此學也
漢唐以來諸儒雖其學有純駁之不同然未嘗有

道學之名也。至宋而後有道學之名。謂孟子沒而千載無真儒。於是乎道學之名始專矣。然宋儒之道學。亦以躬行實踐爲實。未嘗徒事乎講論也。今之士夫。講良知及體認天理者多矣。宜致吾之良知。體吾之天理。以盡其職業可也。而惟以講學爲名。同其好者謂之善類。有不同者雖謹厚之士亦謂之鄉愿。吾不知其何說也。又有休官林下者。宜致吾之良知。躬行孝弟以表率于鄉。如許魯齋之居懷孟可也。而乃僕僕焉奔走於外。以干預時事。豈非楊用脩所謂隨駕隱士時務道學耶。

右論道學

王汝中曰顏子不遠復正是德性之知孔門致知之學所謂復以自知不學不慮之良知也子貢務于多學以億而中與顏子正相反顏子沒而道學亡子貢學術易於湊泊積習漸染至千百年而未已先師憂憫後人將此兩字信手拈出以承于聖絕學誠不得已之苦心也世之儒者反闕然指以爲異而非之夜光之珠視者按劍無恠其然也愚謂此言非也謂顏子沒而聖學亡則曾子之大學子思之中庸孟子七篇仁義非聖學乎漢唐諸儒雖純駁不同然皆各有師傳非得之子貢至宋濂洛

關閩諸子者出方闡明心學上繼千載不傳之緒
惟講致知格物不同今陽明揭出致良知以示人
謂之發前賢所未發則可謂其遠接顏子愚未敢
以爲然子貢在聖門雖未得一貫之旨至於億則
屢中夫子亦無貶詞他日因論學知詩又曰我不
欲人之加諸我吾亦欲無加諸人蓋亦用心於內
者人或謂其賢於仲尼豈可以湊泊而少之乎且
致良知之說人亦未嘗非之所以非之者正謂講
良知者實未嘗致其良知也又况良知一言發自
孟子格物致知出自曾子不知在顏子未沒之前

耶抑在顏子已歿之後耶

傳習錄云先生遊南鎮一友指岩中花樹問曰天下無心外之物如此花在深山中自開自落於我心有何相關先生曰你未看此花時此花與汝心同歸於寂你來看此花時則此花顏色一時明白起來便知此花不在你的心外愚謂花之顏色初不係人之不看而寂也亦不係於人之看而明白也孟子辯告子義外之說曰且謂長者義乎長之者義乎蓋謂長在外而長之者在內也花在外者也看在我者也所謂萬物皆備於我者謂萬物之理

皆具於吾心也若天地萬物皆在吾一腔之內反使學者茫然無下手處矣

傳習錄謂草木瓦石俱有人之良知若無人的良知不可以爲草木瓦石又云天地無人的良知不可爲天地天地萬物與人原是一體其發竅最精處是人心一點靈明風雨露雷日月星辰禽獸山川土石與人原是一體故五穀禽獸之類皆可以養人藥石之類皆可以療疾只爲同此一氣故能相通愚謂天生萬物氣之清者純者爲人於是乎有仁義禮智之性氣之濁者駁者爲禽獸爲昆虫雖

有知覺運動而無人之性若夫草木止有生意而無知覺運動瓦石則出乎人力所爲併生意而俱無者也謂萬物之理皆備於我心則可謂草木瓦石皆有人之良知不有類於釋氏所謂青青翠竹盡是真如之說乎至於五穀禽獸之能養人藥石之療病乃人自取而用之非以其氣之相通也且如鑄鐵以爲刃而殺人亦曰氣之相通乎夫旣曰良知即性也告子曰生之謂性孟子尚且闢之豈有草木瓦石而同人之性乎

傳習錄云問樂是心之本體不知遇大故於哀哭時

此樂還在否荅曰須是大哭一番方樂不哭便不樂矣雖哭此心安處即是樂也本體未嘗有動愚竊以爲不然夫人能不戚戚於利害得失則此心常樂顏子在陋巷而不改者此也若遇父母之喪則方寸已亂擗踊哭泣發於由衷豈暇復顧此樂然其不戚戚於利害得失之心固自若也今日大哭一番方樂則是求樂而哭也豈人情哉愚又有說焉心之本體雖是常樂然亦不可留滯於樂只是和平寬裕外物不足以動其心常在天理上行即是樂也若耽於樂即是有我之私其流之弊遂

至於晉人之曠達矣

近來講學者往往溺於佛教如傳習錄所載一友舉佛家以手指顯出問曰見否衆曰見復以手指入袖問曰見否衆曰不見佛說還未見性此說未明先生曰手指有見不見爾之見性常在人之精神只在有覩有聞上馳騫不在不覩不聞上着實用功不覩不聞是良知本體戒慎恐懼是良知的工夫學者時時刻刻常覩其所不覩常聞其所不聞工夫方有箇實落處久久成熟後則不須着力不待防檢而真性自不息矣豈以在外者之見聞爲

足累執以愚觀之心體本自虛明故有形必見有聲必聞感物而動此心也未感物之時亦此心也雖不覩不聞之時見聞之理常在但爲物欲所蔽則所見所聞或有過中失正之弊故君子之學必時時戒慎恐懼以提醒此心使見聞之體常明而不昧也若夫手指在外則見在袖中則不見此是常理佛氏以不立文字爲教故作此詭異之狀使其弟子自悟吾聖人之教明白正大何必引此以爲證乎今之講學者以佛氏養心之說偶與吾儒相同故借其言以明道獨不思彼乃夷狄之人無

父無君之教天之賦性不以華夷而異故中國之人知養心彼夷狄亦知養心但中國之所謂養心者將以脩身以明倫也故孟子曰人人親其親長其長而天下平彼之所謂養心者棄其君臣父子而入山脩道以成就其私而已元英宗時有言佛法可治天下者英宗以問拜住對曰清靜寂滅自治可也若治天下捨仁義則綱常亂矣拜住胡人也尚知佛法不可治天下吾儒乃陰崇其教何耶傳習錄云衆人只說格物要依晦翁何曾把他的說去用我看實曾用來初年與錢友同論做聖賢要

格天下之物如今安得這等大的力量因指亭前竹子令去格着錢子早夜去窮格竹子的道理竭其心思至於三日便致勞神成疾當初說他精力不足某因自去窮格早夜不得其理到七日亦以勞思成疾遂相與嘆聖賢是做不得的無他大力量去格物了及在夷中三年頗見得此意思乃知天下之物本無可格者其格物之功只在身心上做決然以聖人爲人可到便自有擔帶了這等意思却要說與諸友知道愚謂此非陽明公之言也門人附會之言也若果有此言則誣朱子甚矣朱

子大學註謂格盡天下之物固似難行然其所謂格物者即事觀理窮之而至其極也又曰格物以理言致知以心言亦是身心上說何嘗在物上推究今竹子有何是非可格至七日之久而成疾乎乃自愚也非朱子之本意也

傳習錄云先生斷鍊人處一言之下感人最深一日王汝止出遊歸問曰近何見對曰滿街都是聖人先生曰你看滿街人是聖人滿街人到看你是聖人在又一日董蘿石出遊而歸見先生曰今見一異事曰何異對曰滿街都是聖人先生曰此一常

事耳何足爲異蓋汝止圭角未斲蘿石恍見有悟
故問同而答異反其言而進之愚謂王董二子所
謂滿街都是聖人不知覩其儀容而知之乎聽其
言論而知之乎不過形容人人皆有良知皆可以
爲聖人耳而言之過高使學者聞之必曰聖人可
一蹴而至而學問思辯戒謹恐懼之功夫俱可置
而弗講率天下之人而爲大言不慚者必二子之
言夫

傳習錄云問人心與萬物同體如吾身原是血氣流
通的所以謂之同體若於人便異體了禽獸草木

益遠矣而何謂之同體先生曰你只在感應之幾
上看豈但禽獸草木雖天地也與我同體的鬼神
也與我同體的請問先生曰你看天地中間甚麼
是天地心對曰嘗聞人是天地的心對曰人又甚
麼教作心曰只是一箇靈明可知充天塞地中間
只有這箇靈明人只爲形體自間隔了我的靈明
便是天地鬼神的主宰天沒有我的靈明誰去仰
他高地沒有我的靈明誰去俯他深鬼神沒有我
的靈明誰去辯他吉凶災祥天地鬼神萬物離却
我的靈明便沒有天地鬼神萬物了我的靈明離

却天地鬼神萬物亦沒有我的靈明如此便是一氣流通的如何與他隔得又問天地鬼神萬物千古見在何沒了我的靈明便俱無了曰今看死的人他這些精靈游散了他的天地萬物尚在何處愚竊有疑焉夫天生萬物物固物也人亦物中之一物也物之蠢然而無知覺運動者草木也有知覺運動而得其氣之偏駁者禽獸也有知覺運動而得其氣之純粹者人也人之生也於是指其覆於上者曰天指其載於下者曰地指其飛者走者名之曰禽獸指其植者種者名之曰草木而自名

曰人天地萬物皆因人而名之也天地之氣有常有變風雲雨露寒暑變異不可得而測者自然之勢也人遂以爲鬼神而吉凶災祥以此占之天地未嘗有鬼神也禽獸草木與人俱生非爲人而生也禽獸有食草木者矣有食禽獸者有穴居者有巢居者有潛居者人則并禽獸草木而食之又能伐木石以爲居室舟楫驅禽獸以爲役使灌溉耒黍移接花木雖天地之終始日月星辰之運行皆能推步而知之蓋其靈明之性足以範圍天地而反有以輔助天地所不及者故記曰人者天地之

心也天地未嘗以人爲心也人自以爲天地之心也人之所以異萬物者以其有是靈明之性也謂我之靈明通乎天地之靈明則可若謂天無我的靈明誰去仰他高地無我的靈明誰去俯他深吾恐天地之高深不係乎人之仰俯也人生而有知則知有天地知有萬物死則靈氣散而不知矣若夫天地之生化則未盡也豈可謂無我的靈明則天地萬物俱無乎

予讀丙辰會試策第三問論班固藝文志以儒家列於九流而不得與六藝同科深斥班固不知儒者

之非斥之誠是矣以愚觀之固之所謂儒乃漢世之儒非三代之真儒也固之言曰儒家者流蓋出於司徒之官助人君順陰陽明教化者也游文於六經之中留意於仁義之際祖述堯舜憲章文武宗師仲尼以重其言於道最高孔子曰如有所譽其有所試唐虞之隆殷周之盛仲尼之業已試之效者也是三代之真儒也既而曰惑者既失精微而辟者又隨時抑揚違離道本苟以譁衆取寵後進循者是以五經垂析儒學寔衰此辟儒之患是乃指當世之所謂儒者而言非謂儒者俱若是之

惑且辟也固之作藝文志專主於記載故以易書詩春秋禮樂及小學之書皆謂之六藝而以儒以下十家之言則謂之九流又謂儒者游文於六經之中則固未嘗以儒不與六藝同科也但其所載儒家者流多駁而不醇此則漢儒之通病也周官太宰以九兩繫邦國三曰師以賢得民四曰儒以道得民儒次於師亦有差等孔子謂子夏曰女爲君子儒毋爲小人儒則儒之在當時已有分別及孔子沒而七十子之徒散於列國其流之弊至於各逞所見而反道敗德者容或有之莊子謂魯哀

公曰魯國少儒哀公曰舉國儒服何謂少莊子曰
何不號於國中無此道而爲此服者其罪死於是
無敢儒服獨一丈夫儒服立於公門問以國事千
轉萬變而不窮莊子曰以魯國而儒者一人耳可
謂多乎莊子之書類多寓言然亦可見當時有儒
之名而無儒之實者衆矣又安知所謂問以國事
千轉萬變而不窮者非縱橫策士之流乎司馬遷
所謂博而寡要者殆此類耳許慎說文訓儒者柔
也術士之稱夫以術士爲儒此漢儒之通病也然
漢之儒者雖駁而未純其學則實學也故治一經

通一藝者皆足以濟用若晉之清談唐之詞章則又去漢儒遠矣至宋濂洛關閩諸子者出然後孔子之道大明而世始知有真儒矣我朝用人非儒不取而士之所以應上之求者非儒不習自國初以迄于今名公鉅儒或以道德或以文章或以功業著者何限而近年以來文風益振性命道德之說人人能言之而究其實或有似是而非真者無乃莊子所謂無此道而爲此服者乎

論異端

世人以儒釋道並列爲三教以爲三教同出一源此

皆惑於邪說而不究其立教之始也夫道乃人生
日用常行之理有此天地即有此道道家豈得而
專之自夫人文漸開始有書史於是乎有儒之名
而以專養生者謂之道道家之術雖多而大要有
二曰脩真曰祠禱是皆吾儒所不可廢者人生天
地間孰不欲壽中庸稱大德必得其壽洪範五福
以壽爲先古今稱善養生者莫如黃帝黃帝垂衣
裳而天下治何害於道乎人之生也不能無疾痛
患難不能不禱於神明必藉夫能事神者以達其
意今之道士古之巫祝也亦何害於道乎旣而脩

真變而爲服食流而爲詭秘之術祠禱變而爲符籙又變而爲呪詛一切左道惑人者皆其末流之弊也然此皆中國之所固有者若釋氏之教古所未有自漢明帝時始入中國而中國之人亦未有爲僧者及五胡亂華以夷狄之人僭據中土始令中國之人出家爲僧而吾中國之爲人君者反從而效之於是其教始盛乃吾中國之所本無者豈得與儒道並列乎比而觀之道教乃中國之一術也其爲教有真偽邪正之不同亦猶吾儒之教有真偽邪正之不同也彼佛教乃西方夷狄之教其

中亦自有真偽邪正之不同然皆非吾中國之教也蓋夷狄無我聖人之書所習者惟佛經而已我中國聖人慮人之淪入於禽獸也故立綱常倫理之教以扶持世道若夫釋氏之教其最上乘者棄君臣父子而入山修道其大本已與吾儒相反矣而謂之同出一源可乎今世之高明之士但見其直捷頓悟之說反有超出於吾儒之上者故從而尊信之殊不知吾聖人之教不越乎綱常倫理之間不爲詭異過高之行彼外夷之人得天地之偏氣故變幻詭異之行多譬諸布帛菽粟產于中土

而珍竒寶玩皆出邊方今乃厭吾之布帛菽粟而
惟珍竒寶玩是好不亦謬乎

右論儒釋
道三教

釋氏之教妄誕者極多姑舉其一二言之如神僧傳
載一行幼時家貧鄉有王姥前後濟之約數十萬
一行嘗思報之至開元中一行承玄宗敬遇言無
不可未幾會王姥兒犯殺人獄具姥詣一行求救
一行曰姥要金帛當十倍酬也君上執法難以情
求如何王姥戟手大罵云何用識此僧一行從而
謝之終不顧一行心計渾天寺中工役數百乃命
空其室內徙一大甕於中密選常住奴二人授以

布囊謂曰某亥其角有廢園汝中潛伺從午至昏
當有物入來其數七者可盡掩之失一則杖汝如
言而徃至酉果有群豕至悉獲而歸一行大喜令
置甕中覆以木蓋封以六一泥朱題梵字數十其
徒莫測詰朝中使叩門急召至便殿玄宗迎問曰
太史奏昨夜北斗星不見是何祥也師有以禳之
乎一行曰後魏時失熒惑至今帝車不見古所無
者天將大警於陛下也夫匹夫匹婦不得其所則
隕霜赤旱盛德所感乃能退舍感之切者其在墜
枯出繫乎釋門以嗔心壞一切至善慈心降一切

魔如臣曲見莫若大赦天下玄宗從之其夕太史
奏北斗一星見凡七日而復予謂此妄誕之言也
星之化豕一行設法而使之化乎抑星自化豕而
遊於人間乎星而化豕決無此理一行能使之化
亦無此理况唐史五行傳不載其妄誕可知

都穆聽雨紀談云世傳漢明帝時佛法始入中國非
也列子曰西極之國有化人來穆王事之作中天
之臺其高千仞以爲周時有佛久矣予謂穆未嘗
細讀列子也按列子周穆王篇其畧曰西極之國
有化人來入水火貫金石反山川移城邑乘虛不

墜觸實不礙千變萬化不可窮極穆王敬之若神
事之若君推路寢以居之化人以王之宮室卑陋
而不可處王之厨饌腥蝼而不可饗王之嬪御膾
惡而不可親穆王乃改築中天之臺其高千仞粉
白黛黑玉環芷若充滿其中奏承雲六瑩九韶晨
露以樂之日獻玉衣玉食化人猶不舍然不得已
而臨之居無何謁王同遊王執化人之祛騰而上
者中天迺止及化人之宮構以金銀絡以珠玉出
雲雨之上而不知下之據望之若屯雲焉耳目所
觀聽鼻口所納嘗皆非人間所有王實以爲清都

紫微鈞天廣樂帝之所居俯視其宮榭若累塊積
蘇焉自以爲居數十年不思其國也化人復謁王
同游仰不見日月俯不見河海光影所照目眩不
能視音響所來耳亂不能得聽百骸六藏悖而不
凝意迷精喪請化人求還化人移之若碩虛焉旣
寤所坐猶嚮者之處侍御猶嚮者之人視其前則
酒未清肴未晞王問所從來左右曰王默存耳大
有類於後世唐明皇遊月宮之事蓋幻術也穆未
之考而遂以爲佛豈不謬哉

聽雨紀談又謂秦時沙門室利房等至始皇以爲異

囚之夜有金人破戶以出又霍去病過焉耆山得
休屠王祭天金人以是考之周秦西漢知有佛久
矣是亦未深考也夫佛之源流載於其書者有過
去莊嚴劫固莫知其所始然以理度之有天地必
生萬物人亦萬物中之一物也中國有人則四夷
亦有人中國有聖人則四夷必有一等至人但中
國得其氣之純正者故聖人皆稟中和之德夷狄
得其氣之偏駁者故多變幻詭異佛法之流入中
國自漢明帝時始非謂漢以前無佛也至於霍去
病所獲之金人乃祭天之主非佛也西戎之俗立

君立后皆鑄金人。以上如元魏欲納秦姚興女西平公主爲后，鑄金人不成，乃以爲夫人。漢武帝因休屠王以金人祭天，故賜休屠王子金日磾。姓金氏，又以渾邪休屠地爲五屬國，休屠所居，卽今之甘州。左衛豈佛所產之地乎？

程子曰：佛氏之言比之楊墨尤爲近理，所以其害爲尤甚。愚謂不然。夫楊子爲我，墨子兼愛，其言未嘗不本于仁義，非不尚賢尊德。然一於爲我，必至於無君；一於兼愛，必至於無父。故孟子力拒之，恐其流弊之害道也。若夫佛氏之教，則棄其親父而入

山脩道又不拜君正所謂無父無君之教也况其
言恠誕殊甚如天龍神鬼皆來聽法及阿育王以
神力分佛舍利於諸鬼神造八萬四千塔布於世
界等語不經孰甚焉今楊墨之說天下不聞久矣
惟佛教則固結於人心而不可解是何也以其專
以禍福利害惑人之心也人情莫不欲求福而免
禍彼則曰吾能爲人造福也脫禍也人情莫不欲
趨利而避害彼則曰誦吾法者必獲利又能救患
難也人情莫不貪快樂而畏死亡也彼又倡爲天
堂地獄之說曰誦吾法者生天堂生極樂國不入

地獄不受苦楚也人之爲惡者吾能懺悔而不墮
惡道也墮惡道而爲毒龍爲畜類者吾能說法而
使之超脫也以故人皆深信之如梁武帝信之尤
者不過惑於禍福報應之說耳又聽其邪說以郗
后墮龍類中製懺文祈禱以圖冥報今人凡遇親
喪無不請僧每七做功德拜懺雖知禮之家亦不
能免而高明之士顧乃略其妄誕而竊其明心見
性之說以資講學惑之甚矣

靜虛齋惜陰錄卷之三

靜虛齋惜陰錄卷之四

吳興顧應祥

讀易

易也者中而已矣中也者人之性也汨於利欲而失之於是乎有過不及焉過不及焉則非中矣不得其中則失其所以爲人之道矣是以聖人作易無非欲人隨時變易以合乎道而已合乎道則得其中天理常存而人欲不得以雜之大而君臣父子小而動靜語默凡出處進退之間皆得其宜而人道盡矣非徒爲吉凶趨避而已也應祥幼年失於

讀易乃今罷官林下朝夕游心經史乃取周易讀之愈讀而愈覺有益追思往時粗心浮氣行事過差皆不明易理之故而今已無及矣聖人有云朝聞道夕死可矣祥也垂盡之年住世之日無多苟不聞道則虛負此生矣所以兢兢業業時刻不敢怠荒也玩索之餘偶有一二與前賢不合者筆之簡冊匪敢自以爲是惟欲求正於後人云爾

易本爲卜筮而作然經數聖人之手故其爲書廣大悉備天地之高深陰陽之消長治道之理亂人事之得失無不由盡人能體而行之則修己治人無

施而不當其則矣故君子不可不知易謂易專主卜筮則淺之乎其知易矣謂天下之理莫大乎卜筮則又非也

世咸謂伏羲因河出圖而始畫八卦蓋起於孔安國劉歆之言孔安國曰伏羲氏之王天下也龍馬出河遂則其文以畫八卦劉歆曰伏羲氏繼天而王受河圖而畫八卦愚竊以爲未然夫開闢以來人之始生必有吉凶禍福既有吉凶禍福必有占驗雖無河圖聖人亦必畫卦今窮鄉下邑閭閻小人若南蠻楚蠻之類皆有占卜之術可見矣然聖人

作易以明陰陽消長之理進退存亡之道使人知所趨向勉爲善而不陷於惡而已若夫君父之難雖死亦吉違心苟免雖全亦凶聖人豈肯以是而教人乎

河圖乃龍馬背所負之文不必以文字求之觀其圖則造化之妙自見矣天一生水地六成之故一六居北北方水也地二生火天七成之故二七居南方火也天三生木地八成之故三八居東東方木也地四生金天九成之故四九居西西方金也天五生土地十成之故五十居中中央土也生數

居內而成數在外由中以達外由微以至著也一三五七九奇也奇者陽也故爲天數二四六八十偶也偶者陰也故爲地數天地之數各五布列於五位而奇偶相合繫辭傳所謂五位相得而各有合所以能成變化而行鬼神者是也易學啓蒙論之詳矣而欠切實明快又謂一與六共宗二與七爲朋三與八同道四與九爲友五與十相守其義何居

洛書乃龜背所見之文縱而觀之東一行四三八中一行九五一西一行二七六橫而觀之南一行四

九二中一行三五七北一行八一六斜而觀之東
南對西北四五六西南對東北二五八皆合十五
之數乃天地自然妙處乾六居西北坎一居正北
艮八居東北震三居正東巽四居東南離九居正
南坤二居西南兌七居正西正合八卦之方位後
世八門遁法及堪輿家羅經今曆日前年神方位
俱祖此但以子午卯酉易坎離震兌耳

應祥爲童子時常以小紙九片寫一二三四五六
七八九擺列成圖縱橫皆成十五及長始見洛書
圖與之暗合可見天地
之數與人心相通也

先儒論河圖洛書其說不一或謂河圖以生數統成

數而同處一方揭其全以示人而道其常數之體
洛書以五奇數統四偶數而各居其所主於陽以
統陰而肇其變數之用或謂河圖數偶偶者靜以
動爲用故易之吉凶生乎動洛書數奇奇者動以
靜爲用故範之吉凶見乎靜或謂河圖體圓而用
方聖人以之而畫卦洛書體方而用圓聖人以之
而叙疇卦者陰陽之象也疇者五行之數也象非
偶不立數非奇不行奇偶之分象數之始也以愚
觀之河圖以一六二七三八四九五十分置五位
非以生數統成數洛書以一二三四五六七八九

分爲九宮亦非以陽統陰若以動靜言之則河圖
寓天地生成之數不着方向其體類乎動洛書數
有定位其體似乎靜易主卜筮故言吉凶範陳治
道故不言吉凶天地之數雖千變萬化而同一理
聖人之言雖各有所指而同一道不必以點畫象
數求之也

先儒又謂河圖一得五而爲六二得五而爲七三得
五而爲八四得五而爲九至於所謂十者乃五得
五而爲十其實未嘗有十也八卦全不用十洛書
雖曰缺十而皆有合十之義一對九而合十二對

八而合十三對七而合十四對六而合十十常夾
居五之兩端未嘗無十也愚謂此皆穿鑿之說也
河圖以五位相合故至於十洛書數止於九故無
十卦既謂之八安得復有十乎若以數言數惟九
耳十即一也一百一千一萬皆一也

蔡九峯以易更四聖而象已著範錫神禹而數不傳
乃作洪範皇極數八十一章真西山謂範數與四
聖之易同功愚以爲未然夫易本爲卜筮故有象
占吉凶洪範爲陳治道五曰皇極專論王者建極
以治天下豈有數乎其七曰明用稽疑論卜筮之

理已備矣卜筮莫大乎蓍龜况洪範自有占驗之法夏侯勝所云是也又何必別立一法以準之手及觀其所著八十一卦每卦八十一爻止以吉咎祥吝平悔災休凶九字爲占有卦辭而無爻辭亦無變動之意豈可上擬聖人之經乎西山稱之過矣

伏羲因河圖而畫卦止取則其陰陽消長之理而河圖之中未嘗藏八卦也大禹雖因洛書而叙疇但法其九五之目而洛書之中未嘗載九疇也繫辭曰古者伏羲氏之王天下也仰則觀象於天俯則

觀法於地觀鳥獸之文與地之宜近取諸身遠取諸物於是始畫八卦以通神明之德以類萬物之情則不專主於河圖可知矣所謂河出圖洛出書聖人則之者蓋泛言以贊易之神耳後儒必欲牽合以爲拆四方之合以爲乾坤坎離補四隅之空以爲允震巽艮豈聖人畫卦之本旨乎

歐陽公以河圖洛書爲恠妄又疑繫辭非孔子所作過矣孔子曰鳳鳥不至河不出圖吾已矣夫則河圖信有之矣河圖既有洛書豈得無耶魏青龍間張掖柳谷口水湧寶石負圖狀象靈龜立于川西

有石馬鳳凰麒麟白虎犧牛璜玦八卦列宿之象
載諸司馬溫公資治通鑑溫公平生無妄語必有
其事蓋天地之氣化何所不有如雨魚雨血之類
豈可謂其恠妄乎歐公所以疑繫辭者謂孔子既
專指爻辭爲繫辭矣豈復自名所作爲繫辭愚謂
爻辭固繫辭也後人又以孔子贊易之言復名爲
繫辭耳中間或有駁而未純或先後不倫者乃後
人竄入容或有之豈可槩謂非孔子所作乎

太極生兩儀兩儀生四象四象生八卦畫卦之次序
也一者太極也不可得而名故名之曰太極兩儀

陰陽也一者陽儀也一者陰儀也儀者容也陰陽本無形狀故以一一狀之也後人遂以兩儀爲天地非矣兩儀生四象者陰陽復生陰陽也二太陽之象也陽上生陽也二者少陰之象也陽上生陰也二者少陽之象也陰上生陽也二者太陰之象也陰上生陰也四象之上復生一陽一陰太陽之上爲乾爲兌少陰之上爲離爲震少陽之上爲巽爲坎太陰之上爲艮爲坤此生卦之次序也八卦之上復三重之則爲六十四卦而千變萬化不窮故曰生生之謂易

說卦傳曰天地定位山澤通氣雷風相薄水火不相射八卦相錯數往者順知來者逆是故易逆數也朱子本義引邵子之言曰此伏羲八卦乾南坤北離東坎西兌居東南震居東北巽居西南艮居西北於是八卦相交而成六十四卦所謂先天之學也又謂起震而歷離兌以至於乾數已生之卦也自巽而歷坎艮以至於坤推未生之卦也易之生卦則以乾兌離震巽坎艮坤爲次故皆逆數也愚竊有疑焉夫震至乾由四以數至於一逆也而反謂之順巽至坤由五以數至八順也而反謂之逆

卦之生也由太極而兩儀由兩儀而四象以生八卦
乾兌離震陽儀所生也巽坎艮坤陰儀所生也
初非先有乾而後生兌先有兌而後生離也今以
陽儀所生四卦謂之已生之卦陰儀所生四卦為
未生之卦愚亦未解其義焉及考易學啟蒙引邵
子之言則又曰數往者順若順天而行是左旋也
皆已生之卦也故云數往也知來者逆若逆天而
行是右行也皆未生之卦也故云知來也吳草廬
纂言則以天地定位四句以圓圖言八卦相錯以
下皆以方圖言自左而右從坤數至乾為已往所

生之卦故曰順自右而左從乾數至坤皆推未來所生之卦故曰逆其說不同愚謂天地定位者乾以三陽居上坤以三陰居下天尊而地卑也山澤通氣者乾坤之上一畫相易而為艮為兌也雷風相薄者乾坤之下一畫相易而為震為巽也水火不相射者乾坤之中一畫相易而為坎為離也八卦相錯而變化無窮矣數往者順知來者逆蓋言數其已往之事皆順而去將來之事則逆而知之非謂卦之已生未生也易以知來者故曰易逆數也且夫伏羲八卦之圖非伏羲作也伏羲畫卦觀

其爻象以知吉凶而已以卦分方位直日皆漢以後陰陽家占驗之術伏羲時未嘗有也若有此圖則易不經秦火何不與經並傳直待希夷而後傳耶後生淺學豈敢背先賢之說求之於心而未得也故備一說以俟有道之士求正焉

後天八卦方位先儒以爲文王改易伏羲卦圖愚以爲未必文王所作也然其八卦方位正與洛書相合坎水居北離火居南震木居東兌金居西乾居西北坤居西南巽居東南艮居東北軋與兌俱金也以兌當正西者兌爲陰金有肅殺之氣秋令也

故居西方乾乃純陽故居西北西北者尊位也震
巽皆木也以震當東方者震一陽初動春令也故
居東方坤土也土旺於季夏故居西南夏秋之交
陰陽家謂坤寄位於西南方是也艮雖屬土亦一
陽也故居震坎之間金木土皆分陰陽獨水火無
陰陽者水陽內而陰外火陰內而陽外天地之化
生萬物惟陰陽而已水火所以運乎陰陽者也乾
坤天地之體也坎離天地之用也先儒乃謂乾以
長子代行事而避居西北坤以長女代行事而避
居西南謬矣

漢以來傳易者有田何之易焦延壽之易費直之易

田何之易專主章句延壽之易以六十四卦變爲

四千九十六卦序卦雖本於文王而爻各有詩通

不用文王周公之辭今之焦氏易林是也費直之

易則又分卦直日以占吉凶延壽之易傳於京房

而房之易又與焦氏不同今之術士所用以占驗

者咸祖其術立父母兄弟妻子官鬼等爻世應飛

伏之法雖用有不同而皆出於房也愚以爲京房

之術雖明於占驗而不能體之於身漢元之時石

顯專權固結於君心久矣房以新進暫承顧問相

信未深乃欲以其弟子爲郡行考課法而自已通籍殿中奏事以防雍塞豈易所謂安其身而後動易其心而後語定其交而後求者乎若房者可謂不知易者也故延壽常言得吾道以亡身者必京生也延壽蓋已先知之矣

郭璞作洞林史傳稱其洞五行天文卜筮之術攘災轉禍通致無方雖京房管輅不能過愚以爲郭璞亦非知易者也璞灼知未來之事豈不知王敦必反當時召爲記室不起可也顧廼耽其養而不

能全身遠害豈知易者乎或曰天數也不可逃也

傳不云乎璞與桓彝友善每造璞雖在婦間便入
璞曰卿來他處可徑前但不可廁上相尋耳彝醉
詣璞正逢在廁掩而觀之見璞裸身被髮銜刀設
醜見彝撫心大驚曰吾屬卿勿來反更如是非但
禍吾卿亦不免矣璞終嬰王敦之禍彝亦死蘇峻
之難又逆知必斬於雙栢樹下及行刑之人數之
不可逃也愚謂不然夫知命者不立乎巖墻之下
向使璞不應敦之召豈能尋而殺之乎若以爲數
不能免是時溫嶠庾亮欲圖敦使璞筮之大吉何
不去邪反正與嶠等戮力王室雖死亦爲晉室之

忠臣今乃依阿隱忍泯泯焉死於反賊之手安得
爲智乎初璞愛廬江太守胡孟康婢無由而得乃
取小豆三斗繞主人宅散之主人晨見赤衣人數
千圍其家就視則滅甚惡之請璞爲卦璞曰君家
不宜畜此婢可於東南二十里賣之慎勿爭價則
此妖可除也主人從之璞陰令人賤買此婢復爲
符投井中數千赤衣人皆反縛一一自投于井主
人大悅璞携婢去觀此則璞之所爲殆妖術耳豈
君子之所爲乎故曰不知易者也

太極者至極之稱伏羲畫卦取法陰陽變化之理以

一生二二生四四生八以至於六十四卦觀其變
動以定吉凶未嘗有太極之名太極也者孔子贊
易之辭蓋原卦之所由生也周子作太極圖則又
指天地化生萬物理氣而言其曰無極而太極謂
其無形之可求也以愚觀之天地之所以化生萬
物者陰陽二氣而已所謂太極者陰陽之主宰也
以其動處而言則謂之陽以其靜處而言則謂之
陰初非先有太極而後生陰陽也靜極而動動極
而靜以其時而言也其實動時未嘗不靜靜時未
嘗不動動中有靜靜中有動一陽生于下則一陰

消于上消甫盡則陰復生于下矣一陰生于下則一陽消于上消甫盡則陽復生于下矣無頃刻之停機也五行之氣即陰陽錯綜而成者亦非陰陽之外別有所謂五行也太極渾然者也在陰陽則陰陽即太極也在五行則五行即太極也在萬物則萬物各具一太極也初非分太極之體以與之也譬如日月容光必照豈分日月之光乎自然而然者也

周子謂無極而太極太極本無極者其原蓋出於老子老子曰道生一一生二二生三三生萬物老子

以無爲道所謂道者卽無也老子之意蓋謂天地萬物皆本於無以覺夫世之貪溺而不悟者故道經曰大道無爲又曰無無亦無以愚觀天地之道雖至於人消物盡之時其陰陽二氣常在但未分清濁耳安得謂之無乎陸象山曰易有太極聖人言有今獨言無夫易有太極乃聖人贊易之辭推本畫卦之始非謂真有一箇太極生出兩儀也天地之化一陰一陽而已而其所以爲陰陽者不可得而名也故謂之太極以爲無歟則實有此理以爲有歟則不可得而名故名之曰太極朱子謂不

言無極則太極同於一物而不足爲萬化根本不
言太極則無極淪於空寂而不能爲萬化根本蓋
發明周子立言之意也而言似未瑩故不能止象
山之辯老子所謂無者蓋有見於萬物皆自無而
生有也二生三三生萬物者陰陽中復生陰陽也
觀諸果核之仁皆兩瓣中復生一芽二生三也芽
復生兩瓣則一復生二二復生三生生無窮矣此
造化之有形者而無形者亦可知矣老子之言豈
無所見哉

周子太極圖說以陰靜爲太極之體陽動爲太極之

用以愚觀之在人心而言則以靜爲體可也故曰
聖人定之以中正仁義而主靜若以天地之氣化
而言則太極之體陰陽具備者也生陽生陰太極
之用也且如一陽生則一陰消生固動矣消亦不
可不謂之動也一陰生則一陽消豈有陽專動而
陰專靜者乎一陰一陽互相交錯故能化生萬物
豈可謂靜爲體而動爲用陰爲體而陽爲用乎愚
嘗靜觀天之生物凡形質皆陰也能知覺運動者
皆陽也陽入於陰則物生陽去則物死故養生家
之術無非欲固元陽以求長生也又如毛褐之類

封固則不蛀陽氣不得入故也一見風日則蛀蓋
陽氣入故也此雖粗跡可以觀天地之化矣

易之曰卦者掛也上古無簡冊畫成卦而懸之故謂
之卦說文云卦字從卜以挂省爲聲用以占卜故
也彖者斷也脩毫獸豕之類也其牙能斷物卦以
斷吉凶故取義於此文與喙同象者象形也形容
其吉凶之象也爻者交也陰陽交則變動斷吉凶
必於動處占之故曰爻近見楊用脩內翰周易象
旨序云卦字從圭圭有六十四撮卦亦六十有四
故從圭從卜而曰卦爻者取諸函文函有六一函

六十四孔六凶則三百八十四孔故曰爻效凶疏也其說穿鑿殊甚

易之陽爻曰九陰爻曰六者何也九者老陽之數六者老陰之數陰陽至極則變易者變易也變者動也易主卜筮吉凶悔吝生乎動故取其變動處而占之因以名爻也老陽何以曰九老陰何以曰六也陽數極於九陰數極於六卦以三而成九者三其三也六者兩其三也少陽何以七也陰極則陽生陰上生陽故進一而爲七少陰何以八也陽極則陰生陽下生陰故退一而爲八爻何以不取七

八而取九六也七八二少之數未變也易取其變而占之故以名爻也

大衍之數五十其用四十有九京房謂十日十二辰二十八宿共五十其一不用者天之生氣將欲以虛來實故用四十九馬季長云易有太極謂北辰也太極生兩儀兩儀生日日月月生四時四時生五行五行生十二月十二月生二十四氣北辰居位不動其餘四十九轉運而用也荀爽云卦有六爻六八四十八加乾坤二用凡五十乾初九潛龍勿用故用四十九鄭康成云天地之數五十有五

以五行氣通凡五行減五大衍又減一故四十九
姚信董遇云天地之數五十有五者其六以象六
畫之數故減之而用四十九王弼曰演天地之數
所賴者五十萬物之數策凡一萬一千五百二十
演天地之數惟用五十其中所用揲著者惟用四
十九其一不用以其虛無非所用也程子曰數起
於一備於五小衍之而爲十大衍之而爲五十呂
氏曰參天兩地而爲五故十者兩其五也五十者
十其五也吳草廬纂言則曰天地之數共十位然
數起於一其對爲二一參之而爲三二兩之而爲

四有一二三四而十數具矣四者正位十者積數也故以正位之四衍積數之十每一加羨以四謂之衍如筭數之因法即天地數本一支四之推也一而衍四者一并一則五矣邵子所謂小衍之而爲五也二而衍四者二則八也并二則爲十矣三而衍四者三則十二也并三則爲十五矣四而衍四者則十六也并四則爲二十矣合五數十數十五二十則爲五十邵子所謂大衍之而爲五十也衍母之一數之所起故大衍五十之數虛其一而不用所用者四十有九其數七七蓋以二爲體七

為用也朱子本義則曰以河圖中宮天五乘地十而得之諸說之中惟朱子之言簡易明白愚則以為不必以五乘十也天地之數五十有五虛其中之五則為五十故揲著用五十策虛其一故止用四十有九蓋造化之理無零則不變也行字從水從行即敷演之義大衍者敷演其數也著以四揲者先儒之說不一愚以為太陽少陰少陽太陰併為四數之以其零者為卦爻之奇偶耳非別有深意也

乾之策二百一十六者陽爻九以四揲之每爻四九

三十六爻皆陽共二百一十六也坤之策一百四十四者陰爻六以四揲之每爻四六二十四六爻皆陰共一百四十四也乾坤二策相并共三百六十適與一期之成數相合萬有一千五百二十者六十四卦共三百八十四爻內陽爻一百九十二得六千九百一十二陰爻一百九十二得四千六百〇八二策相并共萬有一千五百二十所謂萬物之數乃聖人贊易之辭豈真萬物之數乎

乾元亨利貞乃文王所繫彖辭本謂筮得此卦其事大通而利在貞正耳文言乃曰元者善之長也亨

者嘉之會也利者義之和也貞者事之幹也君子
體仁足以長人嘉會足以合禮利物足以和義貞
固足以幹事君子行此四德故曰乾元亨利貞此
孔子贊易之辭也非孔子之言也在春秋魯穆姜
已有此言矣孔子引之以贊易也蓋易道廣大聖
人之言句句合乎道理豈可以文義拘之然以愚
觀之孔子謂君子行此四德亦謂占者宜有四德
然後可以當此卦亦猶穆姜之言也故又曰乾元
者始而亨者也利貞者性情也未嘗以爲乾之四
德也後儒遂以爲乾之四德不特以爲乾之四德

而又以爲天之四德以配春夏秋冬又曰在天爲
元亨利貞在人爲仁義禮智夫天者理而已豈有
所謂元亨利貞乎孔孟無此言也至宋儒而後有
此言也學者不可不知

易大傳曰一陰一陽之謂道繼之者善也成之者性
也先儒謂陰陽氣也形而下者也所以一陰一陽
者理也形而上者也道即理之謂也繼之者氣之
方出而未有所成之謂也善則理之方行而未有
所立之名陽之屬也誠之源也成則物之已成性
則物之已立者也誠之立也吳草廬纂言曰繼之

謂陰陽之運而爲造化者繼續而無息也成之謂陰陽之凝而爲人物者成完而無虧也繼續流行而無息者其理則謂之善成完備具而無虧者其理則謂之性繼之成之陰陽之氣善者性者道也以愚觀之天地之所以化生萬物者惟一陰一陽而已既曰一陰一陽之謂道則陰陽即道矣又何必原其所以爲陰陽者而始謂之道乎道之爲言路也人所共由者也一陰一陽交互變易而萬物皆由以出故謂之道未曾着於形象故曰形而上者謂之道着於一物則有形象之可指故曰形而下

者之謂器繼之者善成之者性蓋謂天地之理始出而未着於物無一毫人欲之私有善而無惡既成物則謂之性而有善惡矣此性字兼氣質而言也夫理與氣不可得分者也陰與陽雖云二氣然陽未嘗離乎陰陰未嘗離乎陽也今日繼之者屬陽成之者屬陰無乃太分別乎

仁者見之謂之仁知者見之謂之知先儒以仁知分陰陽各得一偏愚以爲不必分陰陽也蓋謂易道廣大隨人之所見而各盡其分耳伏羲之畫卦伏羲之易也文王之彖辭文王之易也周公之爻辭

周公之易也孔子之贊孔子之易也京房費直及後世占卜之術雖深淺不同然皆各有所見也百姓日用而不知者凡人之日用動靜皆此道也但由之而不自知耳然人之所見各就其資稟之近者而得之求其脗合乎陰陽變化之道而當其則者惟數聖人能之故又曰君子之道鮮矣

易軋用九見群龍无首吉本義曰凡筮得陽爻者皆用九而不用七蓋諸卦陽爻之通例以軋卦純陽居首故於此爻之使遇此卦而六爻皆變者即此占之春秋傳曰軋之坤曰見群龍无首吉蓋即純

坤卦辭牝馬之貞先迷後得東北喪朋之意孔穎達正義曰此一句說乾元能用天德也九天德也若體乾元聖人能用天德則見群龍之義以元首則吉也又曰九天之德者言六爻俱九乃共成天德非爲一爻之九則爲天德也程傳曰用九處乾剛之道以陽居乾體純乎剛者也剛柔相濟爲中而乃以純剛是過乎剛也見群龍謂觀諸陽之義无爲首則吉也以剛爲先凶之道也歐陽公童子問云乾曰用九坤曰用六釋所以不用七八也陽過乎亢則災數至九而必變故曰見群龍无首吉

物極則反數窮則變天道之常也故曰天德不可
爲首也愚按本義旣以爲諸卦陽爻之通例而又
謂六爻俱變者以此占之即純坤卦辭爲斷夫如
是則坤之六爻俱變者亦當以乾之元亨利貞斷
之矣其他六十一卦之六爻俱變者又不明言反
覆思之而皆未得於心也詳其文義宜爲諸卦陽
爻之通例爲是陽不可過於亢當少遜避而不可
爲首也蓋易道雖扶陽抑陰而又必得其中而已
矣

予觀易之占雖生于變而猶以本體爲主如乾之初

九變而爲陰則爲姤矣然不以姤爲斷而曰潛龍
勿用猶用陽爻爲斷也坤之初六變而爲陽則爲
復矣然不以復爲斷而曰履霜堅冰至猶以陰爻
爲斷也是何也蓋取其發動之機而占之也若變
已成則爲姤爲復而非本卦矣是以君子之學必
自其幾而用力焉天理人欲之辨正在於是所謂
吉凶悔吝生乎動者正所以察其幾也

乾之初爻陽氣方升若可以有爲而曰潛龍勿用者
何也陽在下而未得其位故宜韜晦以待時所以
慎動也坤之初爻陰氣始至若不足慮而曰履霜

堅冰至慮其漸長以干乎陽而豫爲之防也乾之上九陽氣已極於上太剛則折故曰亢龍有悔剛不可過也坤之上六陰氣已極陽欲升而爲陰所阻必至於爭爭則必傷故曰龍戰于野其血玄黃若君子處世遇陽剛而在高位能謙抑而不爲過當遇陰盛之時能善處而不爲急迫則無二者之患矣蓋聖人作易無非欲扶陽抑陰而已所謂扶陽抑陰者非絕無陰也陽能制乎陰而陰順乎陽則陰陽各安其位而世道治矣其或陰反制乎陽而陽不能勝乎陰則夷狄侵中國小人陵君子臣

子背君父妾婦陵其夫而世道亂矣此易之所以扶陽抑陰然又不可過在合乎中而已矣以此例之則六十四卦之吉凶可以類推而知之矣

師之六三爻辭曰師或輿尸凶古註疏與朱子本義咸謂師敗輿尸而歸惟程傳解輿爲衆尸爲主意謂師旅之事當專一乃有成功若使衆人主之凶之道也以愚觀之程傳雖似獨見然與卦之象辭及六五爻辭相合卦辭曰師貞丈人吉无咎所謂丈人者老成謀國之人孔子所謂臨事而懼好謀而成者也故吉而无咎六五爻辭曰長子帥師第

子輿尸貞凶長子即丈人也而以弟子參乎其間
謀夫孔多而事不歸一取敗之道也故雖貞而亦
凶若以爲載尸而歸則直謂之凶矣而何必又曰
貞乎揚誠齋易傳亦同但不知聖人立言之意何
如也

睽之六三爻辭曰見輿曳其牛掣其人天且劓无初
有終孔穎達正義曰劓額爲天截鼻爲劓旣處二
四之間皆不相得其爲人也四從上刑之故劓其
額二從下刑之又截其鼻故曰其人天且劓而應
在上九執志不回初雖受困終獲剛助故曰無初

有終程傳以天爲髡首朱子因之謂六三上九正應而三居二陽之間後爲二所曳前爲四所掣當睽之時上九猜忌方深故有髡之傷然邪不勝正終必相合故其象占如此揚誠齋易傳則以爲其人天且剝謂六三以柔居剛惟柔故下不能制九二惟剛故上進而犯九四彼在我上其傷我必矣天言上剝言傷也又云以柔順之德和說之極而居二陽之間處重險之位位不安而德足以調伏於二剛又遇上九之應力主之於上故睽於初而合於終也吳草廬纂言云其人謂三即乘輿服

牛之人也三當人位故曰其人而去鬚之刑剝割
鼻之刑上體離有順之象三於其下鬚也三變爲
剛是去其鬚矣故曰而良爲鼻九四在六三之上
以剛畫易艮之下畫良之下體不具如鼻之下體
遭傷故爲剝蓋以天字篆文與而字相類故也愚
按以天字爲而字猶之可也未聞古有剝鬚之刑
說文曳从申从ノ曳曳也掣作鬻牛一角仰也从
角勑聲天字雖無考然孔穎達必有所據睽之六
三以陰居二陽之上位既不當陽剛在上又爲所
隔故其象爲其車曳其牛鬻其人剝而且剝皆形

容其阻隔難行之狀若能堅持不貳終至離明之地故其占爲無初有終也

夬之九五爻辭曰苒陸夬夬中行无咎程傳曰五雖剛陽中正居尊位然切近於上六上六說體而卦獨一陰陽之所比也五爲決陰之主而反比之其咎大矣故必決其決如苒陸然則於中行之德爲無咎也朱子本義曰九五當決之時爲決之主而切近於上六之陰如苒陸然若決而決之而又不爲過暴合於中行則無咎矣以愚觀之夬卦五爻皆陽止有上六一陰尚存陽德方剛豈有比於陰

之理但恐其過於剛耳故曰中行無咎因其可決而決之不爲已甚也天地之間有陽必有陰有君子必有小人但御之得其道使不能肆其惡耳象曰中行无咎中未光也若有一毫喜怒於其間則非光明正大之體矣但莧陸二字程朱皆以爲馬齒莧正義引子夏傳曰莧木根草莖剛下柔上馬融鄭玄王肅皆云莧陸一名商陸董遇云莧入莧陸商陸爾雅釋草篇賁赤莧遂藹馬尾博雅云馬尾商陸也本草商陸一名藹愚按本草圖經云商陸俗呼章柳根即子夏傳所謂木根草莖柔上剛

下者有類於小人之盤據故以爲比也又考吳草廬纂言莧音九山羊也陸其所行之路也莧字上从艸羊角也中從目羊之目也下從几羊之足也誤以爲从艸也羊群之行山羊居前謂之引路殺九五變爲柔成大壯爲復體之兌象羊之群行五在其前猶莧之引路故曰莧陸夬夬者行而不息也近日蜀中所刻周易象旨又云莧虞翻本作莞陸作睦謂和睦也九五陽剛得位而決附之權在焉徒以體兌而莞睦以決雖中行而未光明矣二說雖各有據不如從草之明白簡易也併識之